

О цели и задачах стандартизации

Правовые основы стандартизации в Российской Федерации, включая вопросы функционирования национальной системы стандартизации, установлены Федеральным законом от 29.06.2015 № 162-ФЗ «О стандартизации в Российской Федерации».

Согласно ст.ст. 2, 16 указанного Федерального закона выполнение работ по стандартизации осуществляется в соответствии с положениями основополагающих национальных стандартов. Основополагающие национальные стандарты и правила стандартизации разрабатываются и утверждаются федеральным органом исполнительной власти в сфере стандартизации. Разработка документов национальной системы стандартизации должна осуществляться в соответствии с основополагающими национальными стандартами.

Таким образом, в силу прямого указания закона, применение основополагающих национальных стандартов является обязательным.

ГОСТ Р 1.2-2020 «Стандартизация в Российской Федерации. Стандарты национальные Российской Федерации. Правила разработки, утверждения, обновления, внесения поправок и отмены» устанавливает соответствующие правила и является основополагающим национальным стандартом.

В соответствии с п. 5.2.1.1 ГОСТ Р 1.2-2020, при разработке национального стандарта учитывают общие требования к содержанию стандартов, которые установлены в ГОСТ 1.5-2001 (раздел 7), в том числе требования к содержанию стандартов на продукцию.

При разработке ГОСТ и установлении требований к объекту стандартизации следует также руководствоваться установленными Федеральным законом от 29.06.2015 № 162-ФЗ «О стандартизации в Российской Федерации» целями и задачами стандартизации, включая цели улучшение качества жизни населения страны, повышение качества продукции, выполнения работ, оказания услуг и повышение конкурентоспособности продукции российского производства, повышение уровня безопасности жизни и здоровья людей, охрана окружающей среды, охрана объектов животного, растительного мира и других природных ресурсов, имущества юридических лиц и физических лиц, государственного и муниципального имущества, а также содействие развитию систем жизнеобеспечения населения в чрезвычайных ситуациях, предупреждение действий, вводящих потребителя продукции в заблуждение.

Обращаем также внимание на то, что применение документов по стандартизации предусмотрено законодательством о техническом регулировании в целях осуществления подтверждения соответствия. Согласно Федеральному закону от 27.12.2002 № 184-ФЗ «О техническом регулировании» подтверждение соответствия осуществляется, в том числе, в

целях удостоверения соответствия продукции техническим регламентам, документам по стандартизации, содействия приобретателям (потребителям) в компетентном выборе продукции, повышения конкурентоспособности продукции.

В этой связи Ассоциация неоднократно, в том числе публично, высказывала позицию о необходимости установления в национальных стандартах на продукцию перечня обоснованных технических требований, которые обладают свойствами технической определенности и измеримости. При этом, продукция также должна обладать признаками подтверждения пригодности и подтвержденными сроками службы.

Следует учитывать, что несмотря на формально установленный Федеральным законом от 29.06.2015 № 162-ФЗ «О стандартизации в Российской Федерации» принцип добровольности применения документов по стандартизации и подтверждения соответствия объектов стандартизации (например, продукции), в отношении которых не установлен режим обязательного подтверждения соответствия, контрагенты посредством вступления в гражданско-правовые отношения, в т.ч. сделки, как правило устанавливают требования к должнику по обязательству о предоставлении документа о подтверждении соответствия определенным требованиям предмета сделки третьей стороной. Такие требования могут содержаться в условиях проведения закупки (техническом задании), договоре (контракте), проектной документации и др. в том числе в рамках закупок по 44-ФЗ или 223-ФЗ.

Применение для целей оценки соответствия продукции стандарта, в котором установлены поверхностные, не определенные, субъективные или трудно измеряемые требования, является фактором, в наибольшей степени способствующим производству и введению в оборот небезопасной, низкокачественной и фальсифицированной промышленной продукции.

Негативные последствия неудовлетворительной работы по стандартизации продукции, помимо причинения вреда жизни и здоровью граждан, а также имуществу физических и юридических лиц и др. охраняемых благ и интересов, проявляются также в постепенном сокращении совокупного объема производства качественной продукции, уменьшения ее доли рынка и вытеснении такой продукции ее фальсифицированными аналогами.

Кроме того, подобные ситуации, как правило, препятствуют развитию других аспектов стандартизации, в т.ч. не позволяют включить такую продукцию в перечни документов по стандартизации, в результате применения которых на добровольной или обязательной основе обеспечивается соблюдение требований технических регламентов, что также негативно сказывается на развитии соответствующего сегмента отрасли.